## 日本农产品市场

# 流通组织体系及运作

### □刘学敏

#### 1、市场概况

### 2、市场管理

在日本, 批发市场实行分级管 理的体制。中央批发市场由农林水 产省负责, 地方批发市场及其他批 发市场则由都、道、府、县的农林水 产部负责。政府对市场的管理,主 要采用以下措施:一是法律手段。 日本政府早在 1923 年就制定颁布 了《中央批发市场法》, 1971 年政府 又制定和颁布了《批发市场法》。它 是农产品流通的基本法、对农产品 批发市场的规划、建设、开设、运营、 监督、审议等方面都做了具体规定, 从而为各都、道、府、县制定配套的 市场法规奠定了基础、也为规范市 场的管理提供了法律保障。二是实 行严格的审批制度。中央批发市场 建设需依中央批发市场发展规划的 要求、由开设者向农林水产大臣提 出申请, 经批准认可后方可实施。 参与市场经营的批发商、中间批发 商、买卖参加者需由农林水产大臣 进行资格审查同意后,才能进入市 场从事买卖活动。同样, 地方批发 市场的建设也必须符合地方批发市 场的发展规划,开设者向都、道、府、 县知事提出申请,并由其批准。参 与地方批发市场经营活动的批发 商、中间批发商、买卖参加者也应得 到都、道、府、县知事的资格认证方 可。三是资金扶持。在日本,农产品 批发市场建设是一项重大的公益事 业, 政府对市场建设及重要设施更 新完善给予很大的资金扶持。一般 中央批发市场建设, 政府给予的资 金扶持占总投资的十分之四: 地方 批发市场建设, 中央政府和地方政 府各补贴三分之一左右。此外,政 府还在货款利率、贷款期限、税收 等方面给予优惠。

#### 3、市场经营主体

在批发市场内部, 市场经营主 体主要有以下成分构成。一是批发 商,批发商大多数是经严格资格认 证实力雄厚的株式会社, 数量不多 但却租用市场大部分交易设施、他 们接受生产者委托进行农产品销 售;二是中间批发商,中间批发商是 经市场开设者许可的农产品营销的 主要力量,他们在市场内租用固定 的店铺,从批发商手中购进货物,然 后销售给零售商或大的消费团体: 三是买卖参加者, 买卖参加者在批 发市场内没有固定的摊点,但都是 经市场开设者许可既可以参加批发 商组织的拍卖活动、也可以从中间 批发商手中进货的有一定规模的零 售组织、贩运商以及大的消费团体 等;四是关联事业者,关联事业者是 经市场开设者许可在市场内从事餐 饮、小商品、种子、肥料等经营活动的人员;五是市场开设者,市场开设者,市场开设者是根据《批发市场法》和各种市场法规、条例,负责市场的建设、设施的维护、市场交通、治安、交易秩序的维护和管理以及对市场交易进行指导和监督的市场管理人员。

#### 4、市场交易程序

在日本,农户生产的农产品主 要是在批发市场内以拍卖方式销 售,市场外直销、契约销售、期货交 易仅占5%左右。各级农协对农户 生产农产品按标准进行分级、精选、 包装后, 根据批发市场信息网络提 供的供求价格信息,于头天傍晚运 往批发市场,委托在市场中有实力 和信誉的批发商销售; 批发商接受 委托(通常不能拒绝委托),按公开、 合理的原则, 视农产品的鲜度、质 量、外形规格、包装等估价后于次日 早晨进行拍卖,中间批发商和参加 买卖者经激烈的竞争、最后以出价 最高者买取。随后,中间批发商和 参加买卖者再将购来的农产品运到 自己店里,进行分门别类地挑选、陈 列、加工后再行批发或零售。农产 品自拍卖成交后,通过市场的计算机 结算系统、迅速可靠地结算销货款 项, 经双方确认后销货款 4 天之内 转到生产者银行账户上,零售店的 货款 7 天之内转入批发市场的银行 账户。批发市场管理机构向批发商 和中间批发商收取场地、设施租金 和占营业额 0.25%的管理费, 作为 市场方面的费用开支和积累。同时批 发商接受生产者委托销售农产品, 收取一定的销售手续费, 批发商收 取的手续费比率全国大致相同。